

多次延期终成行 增加互信是关键

英国首相访华“任务清单”有点难

2018年1月31日，英国首相特雷莎·梅对中国进行国事访问。这一被多次延期的访问无疑是梅首相向中国展示英国未来“脱欧”后的发展潜力和“全球英国”愿景的最好机会，因此备受关注。

法国已抢先机

早在2016年二十国集团杭州峰会后，特雷莎·梅就表示要对中国开展国事访问。可2017年4月18日，她突然宣布提前大选，原定于同年夏季的访华计划被暂时推迟到秋季；美国总统特朗普确定在2017年11月访华后，特雷莎·梅政府为避免被特朗普抢去风头，将访华计划再度顺延。

中英关系“黄金时代”始于特雷莎·梅的前任戴维·卡梅伦执政时期。2010年秋，当选首相不到半年的卡梅伦率领史上最大规模英国经贸代表团造访北京，加强两国之间的经贸联系，并2015年两国贸易额达到1000亿美元。这一数字超过此前法国时任总统萨科齐对法贸易发展规模的预期。

如今英法两国各自换了领导人，但法国总统马克龙又一次赶在英国首相之前访华，并签署了大量订单，进一步强化中法之间的经贸联系。此事难免被英国媒体拿来比较，《卫报》“酸溜溜”地引用法国分析人士的话指出，马克龙访华意味着法国将取代原本英国在欧盟中的地位，成为与中国开展政治和外



交对话的主要伙伴。

面临内外困局

根据英国媒体透露的消息，此次随特雷莎·梅访华的经贸团队的规模会小于卡梅伦带领的代表团，但访问团人数规模较小并不意味着梅政府不看重这次访问。对目前被国内外诸多事务困扰的英国首相来说，经贸外交是她为数不多的解决困局手段。而与中国维持并发展稳定的全方位联系，对建成“全球英国”，避免“脱欧”对英国经济和社会造成严重负面影响而言都不可或缺。展望梅首相此

次访华的任务清单，可谓任重道远，实际上也是她面临的内外困局的折射。

首先是如何确保两国合作的延续性。本月初，特雷莎·梅对内阁进行大规模人事调整。曾长期在卡梅伦政府中负责推进中英经贸关系的前任财长奥斯本发表了激烈批评，认为这是近代历史上最糟糕的一次调整，表明特雷莎·梅无法有效指挥内阁运作。而且，现有执政团队中缺乏如乔治·奥斯本这样长期从事中英贸易合作的开放务实的高级官员，如何避免重现类似暂停欣克利角C核电站事件，保证中国企业在英国项目的合法权

普梅一起乘华访问 本版图片 ©

益，是特雷莎·梅此行最需要向中国展示的。

其次是如何确保两国合作的稳定性与可行性。2016年“脱欧”公投和2017年英国大选出人意料的结果一定程度上体现了英国民众积聚多年的对保守党政府的不满。大选之后的民调显示，保守党支持率长期低于在野的工党。特雷莎·梅上任之后长期推行的紧缩政策并未受到广泛欢迎，特雷莎·梅对内阁掌控不力，以及2017年底下院对英国脱欧法案的投票中遭遇保守党议员有力的反对，都表明政府的愿景和计划并不容易实现。假设特雷莎·梅已经有了基于英国“脱欧”后的新情况设计的一揽子与中国合作的方案，如何确保方案能从纸面化为现实，也存在变数。

建立个人形象

最后是如何建立鲜明友好的个人形象。尽管法国总统马克龙的访问不会从根本上动摇中英关系的稳固性，但他表现出对中国历史和文化的熟悉，打出了漂亮的“文化牌”。特雷莎·梅虽然2016年来过中国，但她的个人形象不如马克龙这般鲜明。如何让中国民众记住自己，也是她的团队需要思考的问题。

概言之，梅要从中国带回的不仅是订单，更需要带回中国坚强有力的支持和对英国的信心和亲近，为两国关系“黄金时代”的升级提供坚实民意保障。

朱联璧（作者系复旦大学历史学系学者）

非洲多名政要驳斥西方涉华不实报道

新华社亚的斯亚贝巴1月29日电 第30届非洲联盟峰会系列会议29日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部结束，会议期间多名非洲政要驳斥了个别西方媒体有关“中国监视非盟”的报道。

针对法国个别媒体的有关报道，参加峰会的埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆·德萨莱尼29日表示，中国没有监视非盟，非中保持着全面和战略性的关系，他不相信相关报道。

非盟委员会主席法基说，他没有发现非盟总部大楼有任何受到监视的迹象，非盟与中国一直保持很好的关系。

中国驻非盟使团团长旷伟霖强调，有关媒体报道内容完全不实。中国援建非盟总部大楼是中国支持非盟的重要举措，中国高度重视和非盟的合作，双方合作不断取得进展。中非合作是时代潮流，不会受该报道影响。

第30届非盟峰会系列会议从22日持续至29日，会议主题为“赢得反腐败斗争的胜利：一条非洲转型的可持续之路”。

朝鲜昨通报韩国取消金刚山联演

本报特稿 据央视网消息：韩国媒体29日晚援引韩统一部消息报道称，朝鲜通报韩国取消原定于2月4日在金刚山地区进行的联合文艺演出。

朝鲜在通报中指出，近期韩国媒体在平昌冬奥会的相关报道中，对朝鲜真心实意采取的一些措施进行“亵渎”，甚至对朝鲜国内的庆祝活动说三道四，因此不得不取消文艺演出。韩国政府说，对朝鲜此举表示遗憾。

朝鲜此前曾表露过对韩国媒体相关报道的不满，并称如果韩国政府不能对媒体进行有效管控，将会重新考虑是否派团参加平昌冬奥会。

朝韩在本月17日进行的板门店冬奥工作会谈中商定，将联合于平昌冬奥会开幕前在朝鲜金刚山地区进行文艺演出。

澳大利亚欲跻身“世界十大军售国”

反对党议员谴责“输出暴力” 政府辩称意在创造就业

澳大利亚政府29日发布国防发展战略，打算十年内合计投入相当于上万亿元人民币的资金，实现跻身“世界十大军售国”行列目标。一些政府高官强调，扩大军售主要瞄准西方盟友市场，而如此大规模投入增强国防实力，不是为了应对外国“威胁”，而是意在“创造就业岗位”。

澳大利亚政府将设立一个38亿澳元（约合194.6亿元人民币）的发展基金，向国防工业出口商提供贷款。总理特恩布尔说，今后十年将有2000亿澳元（约合10241亿元人民币）财政预算投入国防能力建设，为澳大利亚和平时期最大规模。美国是全球最大军工产品出口国，占全球军售总量大约三分之一强，俄罗斯、法国和德国位列其后。澳大利亚每年对外军售额15亿美元至25亿美元，仅占全球军售总额0.5%左右。

澳大利亚近期最引以为傲的军工出口产品之一是法国军工企业泰雷兹公司澳大利亚分公司生产的霍凯轻型战车，生产线设在澳大利亚维多利亚州本迪戈市，迄今为止出口日本和荷兰。

根据《澳大利亚国防杂志》2016年底公布的数据，澳大利亚最大40家军工企业这一年总收入为103.84亿澳元（约合531.7亿元人民币），比2015年增长11%。斯德哥尔摩国际和平研究所高级研究员西蒙·韦泽曼说，他不认为“澳大利亚能在近期成为主要武器出口国”，在军工产业领域，澳大利亚并



拿将在澳大利亚建造的潜艇模型 手

无相对优势，许多其他国家能生产同类产品，而且能以更低成本制造。澳大利亚军工产业主要以外国军工企业在澳分公司为主力，在国际市场上没有突出竞争力。

澳国防工业部长派恩说，军售主攻目标包括美国、英国、加拿大和新西兰。这4个国家连同澳大利亚，是获称“五只眼”的国际情报联盟成员。另外，澳大利亚希望同时开发欧洲盟友、日本、韩国、中东地区等市场。

美联社报道，新投入的国防预算将大部分用于在澳生产潜水艇、护卫舰等项目。澳大利亚与法国2016年签订军购协议，投入560亿澳元（约合2867亿元人民币）建造12

艘世界最大型柴电混合动力潜水艇。承建方是法国海军造船局集团，定于2022年在澳城市阿德莱德开始建造第一艘潜水艇。

特恩布尔政府手里另一项“大单”是总预算350亿澳元（约合1792亿元人民币）、计划2020年开工的9艘海军护卫舰建造项目，中标企业预计不久将予公布。

特恩布尔说，这一大手笔的国防发展战略主要目的是为本国创造高技术含量的就业岗位，并非应对任何“国家（安全）威胁”。

澳大利亚绿党参议员尼克·麦金对这一雄心勃勃的战略嗤之以鼻，称“政府希望澳大利亚成为一个暴力输出大国”。沈敏

跑步APP泄露美军海外情报

新华社上午电 法新社29日报道，记录健身爱好者跑步轨迹的一款全球热门应用软件“斯特拉瓦”，可能暴露了美在阿富汗、伊拉克和叙利亚等地军事基地的相关敏感信息。

按今日俄罗斯电视台网站说法，“斯特拉瓦”由总部位于美国旧金山的初创企业“斯特

拉瓦实验室”研发，健身爱好者在跑步时打开这款APP，就可记录下自己的运动路线。

去年，“斯特拉瓦实验室”公开了一份健身追踪地图，显示全球超过10亿条跑步和骑车健身路线。该企业说，不会公开数据提交者身份，且数据上传为自愿行为。

然而，这份交互式在线地图无意中暴露了美国海外或公开、或秘密的军事基地位置，以及看上去像是海外驻军在基地外行走的常规路线。这些都可能被恐怖分子用来制造袭击。

这是因为在伊拉克、阿富汗和叙利亚等较偏僻贫困的地区，地图上的标记点尤为突出。而且，这些地区的跑步者似乎经常围着一特定建筑绕圈，这不仅标记出建筑所在地和规模，还可能驻扎的人数都暴露了。